
Atti Parlamentari — 19689 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I I I — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 2 MAGGIO 1 9 1 2 

al numero grandissimo d 'e l t t to r i che pren-
deranno pa r t e alla votazione, questi casi 
d iven te ranno molto meno influenti sulle ele-
zioni. D ' a l t r a par te , prego di r i f let tere che 
sarebbe assai g rave togliere il voto politico, 
per esempio, a t u t t i i ciechi. Per quale ragio-
ne dobbiamo, a questa classe di persone così 
disgraziata , togliere il dir i t to di par tecipare 
alla v i ta poli t ica? Ci sarà uno che, in guer-
ra, avrà perduto le due braccia, e sarà nel-
l ' impossibili tà di deporre una scheda. Pe rchè 
dobbiamo togliergli il d i r i t to elet torale? 
Ora, siccome gl ' inconvenient i , con la legge 
che vot iamo, sa ranno molto minori di quelli 
che c 'erano con le leggi vecchie, non vedo 
a lcuna ragione per togliere a classi disgra-
ziate di persone il dir i t to elettorale, che, 
invece, vogliamo estendere al maggior nu-
mero possibile di c i t tadini . 

B E R T O L I N I , relatore. La Commissione 
si associa alle considerazioni svolte dal pre-
s idente del Consiglio. 

P R E S I D E N T E . La Commissione che 
cosa dice su l l ' emendamento dell 'onorevole 
L iber t in i? 

B E R T O L I N I , relatore. Dichiaro che non 
si po t rebbe fare un t r a t t a m e n t o diverso 
agli ana l f abe t i ed agli a l fabet i , come pro-
pone l 'onorevole Libert ini , il quale vorreb-
be consent i to ai l e t t e ra t i e nega to agli illet-
t e ra t i il voto per i n t e rp r s t a pei sona. Prego 
p e r t a n t o l 'onorevole Liber t in i di non insi-
s tere nel suo e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Liber t in i 
insiste? 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . Mai p i ù ! 
Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Allora met to a par t i to 
l 'a r t icolo 65-&is. 

(È approvato). 
Art . 65-ter. 

« Se un elet tore r iscontra che è deterio-
r a t a la bus ta consegnatagl i ovvero egli 
stesso per negligenza od ignoranza la dete-
riora, può chiederne al presidente una se-
conda contro res t i tuzione della pr ima, la 
quale viene messa in un piego, dopo che il 
p r e s iden t e vi abbia scr i t to « bus ta deterio-
r a t a » con la sua firma. 

« I l presidente deve i m m e d i a t a m e n t e so-
s t i tu i re nella pr ima u rna la seconda bus ta 
consegna ta al l 'e let tore con un ' a l t r a , che vie-
ne pre levata dal pacco delle bus te residue 
e con t rassegna ta con lo stesso numero .por -
t a t o da quella de te r io ra ta , nonché col bollo 
e con la firma dello sc ru ta to re a norma del-

l 'ar t icolo 63. Nella colonna della lista, di cui 
al pr imo comma dell 'art icolo 65, è a n n o t a t a 
la consegna della nuova bus ta . 

« In egual modo si provvede nel caso, in 
cui l 'ufficio verifichi che u n a busta è dete-
r io ra ta ». 

A questo articolo l 'onorevole Gesualdo 
Liber t in i propone il seguente emendamen to : 

« Sost i tuire l 'art icolo del proget to mini-
steriale ». 

L I B E R T I N I G E S U A L D O II mio emen-
d a m e n t o non ha più ragione di essere; 
quindi lo rit iro. 

P R E S I D E N T E . Allora, non essendovi 
al t re osservazioni, m e t t o a p a r t i t o l 'ar t i -
colo 65 ter di cui fu d a t i l e t tu ra . 

(È approvato). 
Art . 67. 

« L'appello deve essere t e rmina to non più 
ta rd i delle ore tredici. Se a ques t 'o ra non lo 
fosse, il presidente lo sospende e fa pro-
cedere nella votaz ione i nd ipenden temen te 
dal l 'ordine di iscrizione nella lista. 

« Gli elettori, che si presentano dopo l 'ap-
pello, ricevono dal pres idente la bus ta e 
vo tano nel modo indicato agli articoli pre-
cedent i . 

« La votazione res ta aper ta fino alle ore 
sedici. Se alle ore sedici siano t u t t a v i a pre-
senti nella sala elet tori , che non abbiano 
vo ta to , il pres idente , f a t t a prendere nota 
dal segretario dei loro nomi, li a m m e t t e a 
votare . 

«Nessun altro e le t tore che sopraggiunga 
può essere ammesso alla votazione ». 

A ques to art icolo l 'onorevole Cannavina 
ha p resen ta to il seguente e m e n d a m e n t o : 

« Aggiungere dopo il 3° comma : 
« All 'uopo il presidente alle ore sedici 

f a rà chiudere la por ta della sala di vota-
zione per il t empo s t r e t t a m e n t e necessario 
a prendere no ta degli elettori presenti che 
alla cennata ora non abbiano ancora vota-
to, dopo di che la po r t a sarà r i ape r t a ». 

L 'onorevole Cannavina ha f aco l t à di par-
lare. 

CANNAVINA. I l concet to di questo 
e m e n d a m e n t o è per dare efficacia p ra t i ca 
a quan to è con tenu to nel l 'ar t icolo 67, il 
quale mira ad ev i ta re dei r i ta rdi eccessivi 
nelle operazioni elettorali , e quindi conse-
guent i brogli possibili. Ora al l 'una cessa 
l 'appel lo nominale ed incomincia la vota-
zione libera che dura fino alle 16, ed hanno 
il d i r i t to di vo ta re solo coloro che si t ro-


